

Bharat Chandak
SATYA ELECTRICALS
 POLYCOR, E-RACKS, Legrand, MARELLI, L&L SWITCHES, INDOSAMA
 Finolux, OKOLORE, USHA, PHILIPS, GreatWhite, SIEMENS
 Tapadia Market, Chain Sukh Road, Latur-413512
 Ph : (O) 243678, 244458, 250776, (R) 242018
 Email:satyaelectricals@rediffmail.com

लातूर वर्ष ३ रे अंक २५७ वा रविवार दि. १७ मार्च २०२४ पृष्ठे ४ स्वागत मूल्य २ रु.

दलित वस्ती आणि तांडा वस्ती विकास योजनेतून आ. कराड यांच्या प्रयत्नातून ६.७५ कोटीचा निधी

लातूर : - जिल्हा नियोजन समिती वार्षिक योजना २०२३-२४ माध्यमातून लातूर ग्रामीण विधानसभा मतदार संघात अनुसूचित जाती व नवबौद्ध घटकाच्या वस्तीचा विकास योजने अंतर्गत ४३ गावाकरिता ८५ कामासाठी ४ कोटी ८७ लाख २० हजाराचा आणि तांडा वस्ती सुधार योजनेअंतर्गत २७ गावाकरिता ३४ कामासाठी १.९० कोटीचा भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांच्या प्रयत्नातून निधी मंजूर झाला आहे. भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांनी लातूर ग्रामीण विधानसभा मतदार संघातील विविध गावांना जिल्हा नियोजन समिती वार्षिक योजना २०२३-२४ माध्यमातून निधी मिळावा यासाठी जिल्हाचे पालकमंत्री मा गिरीशजी महाजन साहेब यांच्याकडे वेळोवेळी पाठपुरावा केला. आ. रमेशआप्पा कराड यांनी केलेल्या पाठपुराव्यामुळे लातूर ग्रामीण मतदार संघात अनुसूचित जाती व नवबौद्ध घटकाच्या वस्तीचा विकास योजनेअंतर्गत लातूर तालुक्यातील २० गावातील ४४ कामासाठी २ कोटी ६२ लाख ४० हजार रुपये, रेणापूर तालुक्यातील १९ गावातील ३५ कामाकरिता २ कोटी रुपये आणि भादा सर्कल मधील ४ गावाकरिता ५ कामासाठी २४ लाख ८० हजार रुपये असे एकूण ४३ गावातील ८४ कामाकरिता ४ कोटी ८७ लाख २० हजार रुपयाचा निधी १५ मार्च २०२४ रोजीच्या शासन निर्णयानुसार मंजूर झाला आहे. तर तांडा वस्ती सुधार योजनेअंतर्गत लातूर तालुक्यातील

१४ गावातील १८ कामासाठी १ कोटी २ लाख रुपये, रेणापूर तालुक्यातील ११ गावातील १४ कामाकरिता ७८ लाख रुपये आणि भादा सर्कल मधील २ गावाकरिता २ कामे १० लाख रुपये असे एकूण २७ गावातील ३४ कामाकरिता १ कोटी ९० लाख रुपयाचा निधी दि. ८ मार्च रोजीच्या शासन निर्णयानुसार मंजूर झाला आहे. मंजूर झालेल्या दोन्ही योजनेतील निधीतून त्या त्या गावात समाज मंदिर बांधकाम करणे, सिमेंट रस्ता, नाली बांधकाम, पेवर् ब्लॉक रस्ते करणे, विद्युतीकरण करणे, बंदिस्त नाली बांधकाम करणे, एलईडी पथदिवे बसविणे समाज मंदिरासमोर सोलार हायमास्ट बसवणे मूलभूत सुविधा उपलब्ध करणे आदी कामे करण्यात येणार आहेत. अनुसूचित जाती व नवबौद्ध घटकाच्या वस्तीचा विकास योजनेअंतर्गत लातूर तालुक्यात शिवणी खु. दोन कामे १४ लाख रुपये, सामनावाव दोन कामे १० लाख रुपये, भातखेडा दोन कामे ११ लाख रुपये, भाडगाव तीन कामे २३ लाख रुपये, बोकनगाव ७ लाख रुपये, भातांगळी तीन कामे १७ लाख रुपये, निवळी दोन कामे १० लाख रुपये, नागझरी ६.६९ लाख रुपये, एकुरगा ७ लाख रुपये, बामणी ७ लाख रुपये, आखरवाडी दोन कामे १६ लाख रुपये, बोडका ७ लाख रुपये, भोसा दोन कामे ८.७६ लाख रुपये, मांजरी तीन कामे १९ लाख रुपये, भोईसमुद्रगा तीन कामे १७.७२ लाख रुपये, मुरुड ८ लाख रुपये, गातेगाव तीन कामे ९ लाख रुपये, कानडी बोरगाव दोन कामे ७.०५, साखरा तीन कामे २६ लाख

रुपये, चिंचोली ब. पाच कामे ३१.१८ लाख रुपये याप्रमाणे निधी मंजूर झाला आहे. रेणापूर तालुक्यातील अंजलगाव ५ लाख रुपये, भंडारवाडी ५ लाख रुपये, भोकरंबा तीन कामे २० लाख रुपये, चाडगाव ४ लाख रुपये, दवणगाव ९ लाख रुपये, गरसुळी दोन कामे १२ लाख रुपये, घनसरगाव चार कामे २३ लाख रुपये, गव्हाण ८ लाख रुपये, हारवाडी ७.५० लाख रुपये, कामखेडा दोन कामे १० लाख रुपये, मोहगाव दोन कामे १० लाख रुपये, मुरदव सहा कामे ३५ लाख रुपये, मुसळेवाडी दोन कामे ८ लाख रुपये, नरवटवाडी ८ लाख रुपये, सांगवी ५ लाख रुपये, शेरा तीन कामे १५ लाख रुपये, व्हटी नं२ - ७.५० लाख रुपये, वाला ७ लाख रुपये, कारेपूर ५ लाख रुपये आणि भादा सर्कल मधील लखनगाव ५ लाख रुपये, समदर्गा दोन कामे ८.८ लाख रुपये, टाका ६ लाख रुपये, वरवडा ५ लाख रुपये याप्रमाणे ४ कोटी ८७ लाख २० हजार रुपयाचा निधी मंजूर झाला आहे. तांडा विकास योजनेअंतर्गत लातूर तालुक्यात उमरगा १०



लातूर, कासार जवळा ११.५० लाख, चिंचोलीराव ५ लाख, निवळी १२ लाख, भातांगळी ५ लाख, दिडेगाव ५ लाख, सोनवती ५ लाख, गातेगाव ७ लाख, गांजूर ५ लाख, गोदेगाव ५ लाख, भिसे वाघोली ७.५० लाख, मळवटी ७ लाख, वांजरखेडा तांडा ६.५० लाख, सलगरा बु. १०.५० लाख, रेणापूर तालुक्यात कुभारवाडी ५ लाख, गरसुळी २३ लाख, डिगोळ देशमुख ४ लाख, घनसरगाव ६ लाख, बाववी ५ लाख, बितरगाव ५, रामवाडी ख. ५ लाख, हारवाडी ५ लाख, डिगोळ देशमुख ५ लाख, भंडारवाडी ५ लाख, माकेगाव ८ लाख, आणि भादा सर्कल मधील भेटा ५ लाख, वानवडा ५ लाख रुपये याप्रमाणे निधी मंजूर झाला आहे सदरील निधी मंजूर झाल्याबद्दल भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांचे त्या त्या गावातील भाजपाचे लोकप्रतिनिधी, पदाधिकारी, कार्यकर्ते यांच्यासह ग्रामस्थांनी आभार व्यक्त केले आहेत.

लोकसभा निवडणुकांच्या तारखा जाहीर, 'या' तारखेला लागणार निकाल...७ टप्प्यात होणार मतदान!

नवी दिल्ली-देशातील लोकसभा निवडणुकीच्या तारखा आज जाहीर झाल्या आहेत. यासोबतच काही राज्यांमध्ये विधानसभा निवडणुकाही जाहीर होणार आहेत. लोकसभा आणि काही राज्यांच्या विधानसभा निवडणुकांचे वेळापत्रक आयोगाने आज (शनिवार) दुपारी ३ वाजता पत्रकार परिषदेत सांगिले. सध्याच्या लोकसभेचा कार्यकाळ १६ जून रोजी संपत असून त्यापूर्वी नवीन सरकार स्थापनेची प्रक्रिया पूर्ण करावी लागणार आहे. मुख्य निवडणूक आयुक्त राजीव कुमार यांनी ही घोषणा केली आहे. लोकसभेच्या निवडणुकांना १९ (शुक्रवार) एप्रिल २०२४ पासून सुरुवात होणार आहे. तर ४ जूनला निकाल लागणार आहे. दिड कोटी कर्मचारी निवडणूक पार पाडतील.

देशात ९७ कोटीहून अधिक मतदार आहेत. तर साडे दहा लाखांहून अधिक मतदान केंद्र आहेत. ७ टप्प्यांमध्ये लोकसभेच्या निवडणुका होणार आहेत. पहिल्या टप्प्यातील निवडणूक १९ एप्रिलला होणार आहे. दुसरा टप्पा - ४ (गुरुवार) एप्रिल पासून अर्ज भरता येणार तर २६ (शुक्रवार) एप्रिल २०२४ ला मतदान होणार आहे. तिसरा टप्पा - ७ (मंगळवार) मे ला मतदान होणार आहे. तर १२ राज्यांमध्ये निवडणुका होणार चौथा टप्पा - १३ (सोमवार) मे ला मतदान पाचवा टप्पा - २० (सोमवार) मे ला मतदान सहावा टप्पा - २५ (शनिवार) मे ला मतदान

सातवा टप्पा - १ (शनिवार) जून ला मतदान महाराष्ट्रात ५ टप्प्यात मतदान होणार आहे. तर २० मे (सोमवार) रोजी मतदान होणार आहे. कोणत्या टप्प्यात कोणते राज्य - एका टप्प्यात मतदान होणारी राज्ये - (२२ राज्य) - अरुणाचल प्रदेश, अंदमान निकोबार, दिल्ली, गोवा, गुजरात, हिमाचल प्रदेश, हरियाणा, केरला, लक्षद्वीप, लडाख, मिझोराम, मेघालय, नागालँड, पॉडिचेरी, सिक्किम, तमिळनाडू, पंजाब, तेलंगणा, उत्तराखंड दोन टप्प्यात मतदान होणारी राज्ये - कर्नाटक, राजस्थान, त्रिपूरा, मणिपूर तीन टप्प्यात मतदान होणारी राज्ये - छत्तीसगड, असाम

चार टप्प्यात मतदान होणारी राज्ये - ओडिसा, मध्य प्रदेश, झारखंड पाच टप्प्यात मतदान होणारी राज्ये - महाराष्ट्र जम्मू आणि काश्मिर सात टप्प्यात मतदान होणारी राज्ये - उत्तर प्रदेश, बिहार, पश्चिम बंगाल देशात पारदर्शक आणि निष्पक्ष निवडणुका कोणत्याही अडथळ्याशिवाय पार पाडण्यासाठी, निवडणूक आयोगाने आदर्श आचारसंहितेच्या स्वरूपात काही नियम आणि मानके निश्चित केली आहेत. तरतुदी काय आहेत? निवडणूक आयोगाने राजकीय पक्ष, उमेदवार आणि मतदारांसाठी सामान्य आचरणपासून ते सभा, मिरवणुका, मतदान, मतदान केंद्र, निरीक्षक आणि जाहीरनामा यांसाठी नियमावली निश्चित केली आहे.

आचारसंहिता लागू होण्यापूर्वी केंद्रानेही मोठ्या प्रकल्पांना दिली मंजूरी

नवी दिल्ली : आज दुपारी ३ वाजता केंद्रीय निवडणूक आयोग लोकसभा निवडणुकांची घोषणा करणार आहे. त्या अगोदर केंद्रीय मंत्रिमंडळाने मोठ्या प्रकल्पांना मंजूरी दिली आहे. आजपासून देशभरात आदर्श आचारसंहिता लागू होणार आहे. आचारसंहिता लागू झाल्यावर कोणताही विभाग कोणताही नवीन प्रकल्प मंजूर करत नाही. दरम्यान मोदी सरकारच्या अनेक खात्यांनी झटपट निर्णय घेऊन कोट्यवधींच्या प्रकल्पांना मंजूरी दिली.मिळालेल्या माहितीनुसार, केंद्रीय मंत्री नितीन गडकरी यांच्या रस्ते वाहतूक मंत्रालय आणि एनएचआय अंतर्गत विभागांमध्ये शुक्रवारी रात्री उशिरापर्यंत काम सुरु होते. या कालावधीत मंत्री गडकरी यांनी १७०० कोटी रुपयांच्या तीन महामार्ग प्रकल्पांना मंजूरी दिली आहे. हे महामार्ग प्रकल्प गुजरात, आसाम आणि कर्नाटकसाठी आहेत. याशिवाय उजैन रेल्वे स्टेशन ते मध्य प्रदेशातील महाकालेश्वर मंदिरापर्यंत १८९ कोटी रुपये खर्चून बांधण्यात येणा-या रोपवेलाही मंजूरी



देण्यात आली आहे.आचारसंहिता लागू होण्यापूर्वी योजनांना तातडीने मंजूरी देण्यात आली. निवडणुकीच्या तारखा जाहीर झाल्यानंतर नवीन प्रकल्पांना मंजूर देता येत नाही. गडकरी यांच्या व्यतिरिक्त केंद्रीय जहाजबांधणी मंत्री सर्बानंद सोनोवाल यांनीही आसाममधील ब्रह्मपुत्रा नदीवर ६४५ कोटी रुपयांच्या १० नवीन जलमार्गांना मंजूरी दिली आहे. केंद्र सरकारच्या सामरमाला कार्यक्रमांतर्गत या प्रकल्पांना केंद्राकडून १०० टक्के निधी मिळणार आहे.

दातृत्व आणि कर्तत्वामुळे खा. शृंगारे यांना पुन्हा नेतृत्व करण्याची भाजपाने संधी दिली-आ. कराड भिसे वाघोली येथे विविध विकास कामाचे लोकार्पण आणि भूमिपूजन

लातूर :- गेल्या पाच वर्षात जनतेच्या विश्वासाला पात्र राहून अनेक विकास कामांना न्याय देणारे, सहजतेने भेटणारे आणि सर्वांत मिसळणारे खा. सुधाकर शृंगारे यांच्या दातृत्वामुळे आणि कर्तत्वामुळे भाजप नेतृत्वाने लातूर लोकसभा मतदार संघातून परत उमेदवारी देवून नेतृत्व करण्याची संधी दिली आहे. देशाच्या सर्वांगीण विकासासाठी आणि गोरगरीब जनतेच्या कल्याणासाठी मा. नरेंद्रजी मोदी यांना तिसऱ्यांदा देशाचे पंतप्रधान करण्यासाठी सुधाकर शृंगारे यांना आशीर्वाद देऊन मताधिक्याचा उखाळ प्रस्थापित करावा असे आवाहन भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांनी केले. भाजपाचे नेते आ. रमेशआप्पा कराड यांनी शासनाच्या विविध योजनेतून मंजूर केलेल्या लातूर तालुक्यातील मौजे भिसे वाघोली येथील आमदार निधीतील ७ लाख रुपये खर्चाच्या बुद्ध विहाराचे भूमिपूजन, जनसुविधा योजनेअंतर्गत १९ लाख रुपयांच्या सिमेंट रस्त्याचे भूमिपूजन, पर्यटन विकास योजनेअंतर्गत १५ लाखाचे श्री हनुमान मंदिर शेडची भूमिपूजन, तीर्थक्षेत्र विकास योजनेतून २ लाखाच्या भागवती आई मंदिराचे सुशोभीकरण, ७ लाखाच्या प्राथमिक आरोग्य उपकेंद्राचे दुरुस्ती, महात्मा गांधी रोजगार हमी योजनेतून तीस लाखांच्या सिमेंट रस्ता व पेव्हर ब्लॉक रस्ता, मडकी पाझर तलाव दुरुस्ती १८ लाख, भिसे वाघोली ते गांधीवड रस्त्याचे मजबुतीकरण १० लाख, पिंपरी रोड ते मसला रोड मजबुतीकरण १० लाख, वाडी वाघोली ते निळकंठ रस्ता मजबुतीकरण ११.५ लाख, भिसे वाघोली ते नायगाव रस्ता मजबुतीकरण ७.५ लाख यासह विविध कामाचा लोकार्पण आणि

भूमिपूजन भाजपाचे नेते आ रमेशआप्पा कराड आणि खा. सुधाकर शृंगारे यांच्या शुभहस्ते करण्यात आले त्याचबरोबर सिंचन विहीरी, मोदी आवास, जनावरांचा गोठा, रमाई आवास, अहिल्यादेवी होळकर आवास योजनेतील पात्र व गरजू लाभार्थ्यांना मंजूरी पत्राचे वाटप करण्यात आले. यावेळी ग्रामस्थांनी मान्यवरांचे मोठ्या उत्साहाच्या वातावरणात विविध वाजंत्री आणि फटाक्याची आतिषबाजी करत जोरदार स्वागत केले. यावेळी भाजपा किसान मोर्चाचे प्रदेश उपाध्यक्ष विक्रमकाका शिंदे, भाजपाचे जिल्हा उपाध्यक्ष हनुमंतबापू नागटिळक, तालुका अध्यक्ष बन्सी भिसे, सांगायो समिती अध्यक्ष वैभव सापसोड, साहेबराव मुळे, संभाजी वायाळ, सतीश आंबेकर, श्याम वाघमारे, भैरवनाथ पिसाळ, सुधाकरनाना काळे, विश्वास कावळे, अशोक सावंत, सुधाकर गवळी, गोपाळ पाटील, काकासाहेब पाटील, सरपंच सौ. स्वयंम वायाळ, चेअरमन अशोक भिसे, रशीद पठाण, चंद्रकांत वांगस्कर, योगीराज साखरे यांच्यासह अनेकांची प्रमुख उपस्थिती होती. भिसे वाघोली गावात केल्या पन्नास वर्षात जेवढा निधी आला त्याहून कितीतरी पटीने गेल्या तीन वर्षात विकास कामासाठी निधी आला. गेल्या पंधरा वर्षात निवडून आलेल्या आमदारांनी कोणती विकासाची कामे केली असा प्रश्न उपस्थित करून भाजपच्या नेतृत्वामुळे ग्रामीण भागातील विकासाला गती मिळाली असून आम्ही मंजूर केलेल्या कामाचे श्रेय लाटण्याचा प्रयत्न निष्क्रिय आमदाराकडून केला जात



आहे. साखर कारखाने शेतकऱ्यांच्या मालकीचे असतानाही उसाच्या टिपऱ्याचे राजकारण करून ऊस उत्पादकाची आडवणूक करण्याचे पाप होत आहे. मापात पाप, तोडणीत पाप, भावात पाप होत आहे याचा जाब शेतकऱ्यांनी विचारावा असे सांगून यावेळी बोलताना आ. रमेशआप्पा कराड म्हणाले की गोरगरीब सर्वसामान्य माणसाला केंद्रबिंदू मानून नरेंद्रजी मोदी यांनी अनेक योजना सुरु केल्या. या योजनेचा गरजू आणि पात्र असलेल्या लाभार्थ्यांना प्रत्यक्ष लाभ मिळाला तेव्हा सर्वांगिन हितासाठी येणाऱ्या काळात होऊ घातलेल्या लोकसभा निवडणुकीत लातूर मतदार संघातून सुधाकर शृंगारे यांना आशीर्वाद देवून पुन्हा एकदा लोकसभेत पाठवावे असे आवाहन केले. लोकनेते स्वर्गीय गोपीनाथरावजी मुंडे साहेबांच्या पावलावर पाऊल ठेवून काम करणारे रमेशआप्पा कराड साहेब यांनी माझ्या उमेदवारीसाठी कठोर भूमिका घेतली हे मी कदापि विसरू शकणार नाही असे सांगून खा.

सुधाकर शृंगारे यांनी देशाचे पंतप्रधान नरेंद्रजी मोदी यांच्या नेतृत्वातील केंद्र शासनाने केलेल्या विविध कल्याणकारी विकास कामाची आणि लातूर मतदार संघात केलेल्या कामाची माहिती दिली. प्रारंभी संभाजी वायाळ यांनी आ रमेशआप्पा कराड यांच्या माध्यमातून भिसे वाघोली गावात होत असलेल्या कोट्यावधी विकास कामाची माहिती सांगितली उपस्थित प्रमुख पाहुण्यांचे स्वागत ग्रामपंचायत सोसायटी आणि भाजपा कार्यकर्त्या वतीने करण्यात आले कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन सुफी सय्यद शमशोदीन यांनी केले. या कार्यक्रमास मगनराव पाटील, बाबा भिसे, लता भोसले, प्रताप पाटील, देवशाला मंसूर, सत्यशीला पाखरे, परमेश्वर पानखडे, समाधान कदम, बापूराव बिडे, बालाजी दुटाळ, सुधाकर वायाळ, शिवाजी भिसे, अशोक पाटील, आप्पासाहेब पाटील, हनुमंत पाटील, हकीम सय्यद, धनंजय जाधव, सचिन सवयी, जीवन हजारे, विष्णू पाटील, प्रकाश मांदळे, बाळासाहेब मांदळे, सुभाष भिसे, गोविंद पानखडे, रामेश्वर वायाळ, दाऊद सय्यद, विजयकुमार वायाळ, दिलीप भिसे, श्रीनिवास वायाळ, अण्णासाहेब चौगुले, हमीद पठाण, सचिन भिसे, अनिल हंडीबाग, संजय वायाळ, गौरीशंकर धुमाळ, दत्ता गायकवाड, केशव मांदळे, बाबासाहेब आदमाने, शहाजी नवगिरे, अजय ढगे यांच्यासह भिसे वाघोली आणि परिसरातील भाजपाचे लोकप्रतिनिधी, पदाधिकारी, कार्यकर्ते सर्व स्तरातील नागरिक मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.

सीएए भारताचा अंतर्गत मुद्या; अमेरिकेने तोंड खुपसू नये

नवी दिल्ली : भारतात नागरिकत्व दुरुस्ती कायदा(सीएए) लागू झाल्यापासून अनेक देश आणि आंतरराष्ट्रीय संस्थांनी त्यावर भाष्य केले आहे. दरम्यान, यावर अमेरिकेने विशेष लक्ष ठेऊन असल्याचे म्हटले आहे. अमेरिकेच्या या वक्तव्यानंतर भारतीय परराष्ट्र मंत्रालयाने अमेरिकेला जोरदार प्रत्युत्तर दिले. सीएए कायदा हा भारताचा अंतर्गत विषय आहे, तो मानवाधिकारांप्रती भारताची बांधिलकी दर्शवतो. सीएएद्वारे लोकांना नागरिकत्व मिळेल, कोणाचेही नागरिकत्व हिरावून घेतले जाणार नाही. अमेरिकेने यात पडू नये अशी प्रतिक्रिया भारताने दिली.अमेरिकेच्या परराष्ट्र मंत्रालयाचे प्रवक्ते मॅथ्यू मिलर म्हणाले होते की, नागरिकत्व दुरुस्ती कायद्याच्या अधिसूचनेबद्दल आम्ही चिंतित आहोत. धार्मिक स्वातंत्र्याचा आदर आणि कायदानुसार सर्व समुदायांना समान वागणूक ही मूलभूत लोकशाही तत्त्वे आहेत. या कायद्याची अंमलबजावणी कशी होईल यावर आमचे बाराकाईने लक्ष आहे.भारताचे अमेरिकेला प्रत्युत्तर अमेरिकेच्या विधानाला प्रत्युत्तर देताना भारतीय परराष्ट्र मंत्रालयाचे प्रवक्ते रणधीर जयस्वाल म्हणाले की, नागरिकत्व दुरुस्ती कायदा २०१९ ही भारताची अंतर्गत बाब आहे आणि त्याच्या अंमलबजावणीबाबत अमेरिकेचे विधान चुकीचे आणि अनावश्यक आहे. या कायद्याद्वारे ३१ डिसेंबर २०१४ पूर्वी अफगाणिस्तान, पाकिस्तान आणि बांगलादेशातून भारतात आलेल्या हिंदू, शीख, बौद्ध, पारशी आणि ख्रिश्चन समुदायातील अल्पसंख्याकांना नागरिकत्व दिले जाणार आहे. याद्वारे भारतातील कोणाचेही नागरिकत्व हिरावून घेतले जाणार नाही.भारताकडून धार्मिक स्वातंत्र्याची हमी जैस्वाल पुढे म्हणाले, भारतीय राज्यघटना सर्व नागरिकांना धार्मिक स्वातंत्र्याची हमी देते. अल्पसंख्याकांबद्दल कोणत्याही प्रकारची काळजी करण्याची गरज नाही. संकटात सापडलेल्या लोकांना मदत करण्याच्या स्तुत्य उपक्रमाला व्हाट बँकेच्या राजकारणाशी जोडू नये.



संपादकीय....

रशियात पुन्हा एकतर्फी निवडणूक

- निलोवा रॉय चौधरी रशियाच्या अध्यक्षपदी राहण्याचा उच्चांक विद्यमान अध्यक्ष व्लादिमीर पुतीन करतील, असे चित्र आहे. त्याची लोकप्रियता टिकून असल्याचे विविध अहवाल सांगतात. तरीही आपल्याविषयीच्या विरोधाला धारच येता कामा नये, असा त्यांचा खाक्या कायम आहे. त्यांचे कट्टर विरोधक नवाल्नी यांच्या अकाली मृत्यूने काहीशी अस्वस्थता मात्र निर्माण झाली आहे. रशियामध्ये १५ ते १७ मार्च २०२४ या कालावधीमध्ये अध्यक्षपदासाठी निवडणूक होणार आहे. या पार्श्वभूमीवर तेथील सर्व घडामोडी पाहता रशियाचे विद्यमान अध्यक्ष व्लादिमीर पुतीन यांच्याकडे सत्ता राहिल, अशा पद्धतीने सर्व रचना करण्यात आली आहे. त्यामुळे निवडणुका घेण्यामागील नेमके कारण काय? असा प्रश्न पडत आहे. युक्रेन आणि त्याला पाठबळ देणाऱ्या पाश्चिमात्य देशांशी दोन वर्षांहून अधिक काळ युद्ध सुरू असून, पाश्चात्य देशांनी रशियावर कठोर आर्थिक निर्बंध घातले आहेत. तरीसुद्धा रशियाच्या अर्थव्यवस्थेला त्याचा विशेष फटका बसलेला नाही. त्याचप्रमाणे पुतीन यांच्या लोकप्रियतेलासुद्धा कोणताच धक्का बसलेला नाही. उलट त्यांना मोठ्या प्रमाणात लोकप्रियता प्राप्त होत आहे, असे काही अहवालांमध्ये नमूद करण्यात आले आहे. त्यामुळे पुतीन यांचा पाचव्यांदा अध्यक्षपदी विराजमान होण्याचा मार्ग निश्चित असूनसुद्धा रशियामध्ये कोणताही आक्षासक विरोधक उरू नये, यासाठी अथक प्रयत्न का केले जात आहेत? हे अद्यापही स्पष्ट झालेले नाही. कारण या दृष्टीने काही टोकाची पावले उचलली जात असल्याची उदाहरणे आपल्यासमोर आहेत. रशियाच्या केंद्रीय निवडणूक आयोगाने आठ फेब्रुवारी रोजी रशिया-युक्रेन युद्धावर कठोर टीका करणारे बोरिस नादेझ्दिन यांना निवडणूक लढविण्यास अपात्र ठरविले. दुसरीकडे पुतीन आणि त्यांच्या नेतृत्वाखालील रशियन सरकारच्या धोरणाचे कठोर टीकाकार अलेक्सी नवाल्नी यांचा आर्बिटिक प्रदेशाजवळ असणाऱ्या रशियाच्या भूभागावरील तुरुंगात अचानक मृत्यू झाला. या घटनेने साऱ्या जगाला धक्का बसला होता. अलेक्सी हे गेल्या कित्येक वर्षांपासून पुतीन यांचे कट्टर विरोधक आणि टीकाकार मानले जात होते. नवाल्नी हे काही निवडणुकीच्या रिगणाचे उतरणार नव्हते. त्यामुळेच त्यांच्या मृत्यूनंतर तेथील सरकारवर मोठ्या प्रमाणात टीका झाली. सरकारने निर्बंध घालून देखील नवाल्नी यांच्या अंत्ययात्रेसाठी मोठ्या प्रमाणात जनसमुदाय जमला होता, हे देखील तेथील सरकारला फारसे रुचलेले नाही. राजकीय विश्लेषकांच्या मते जरी नवाल्नी यांना तुरुंगात पाठवण्यात आले होते, तरीदेखील रशियाचे राजकारण हे पुतिन आणि नवाल्नी या दोन धुवांभोवतीच फिरत होते. मात्र, आता नवाल्नी यांचा झालेला मृत्यू आणि नादेझ्दिन यांची अपात्रता यामुळे पुतीन आणि युक्रेनविरुद्धचे युद्ध यांना होणारा विरोध आता पूर्णपणे मावळला आहे. त्यामुळेच २०२० मधील घटनात्मक दुरुस्तीने पुतीन यांच्या कार्यकाळात केलेल्या वाढीनंतर सुरू झालेल्या 'पुतिन युग' वर या निवडणुकीमध्ये पुन्हा एकाच लोकमान्यतेची मोहीम उमटणार आहे. अडीच दशके सत्ताधीश गेल्या २४ वर्षांपासून रशियाची सत्ता एक हाती सांभाळणाऱ्या पुतिन यांच्या सत्तेला नवाल्नी यांच्याकडून तसा कोणताच राजकीय धोका आता उरलेला नव्हता. याउलट रशियामधील काही खासगी संस्थांनी केलेल्या सर्वेक्षणामध्ये पुतिन यांची लोकप्रियता सर्वाधिक असल्याचेच उघड झाले होते. तरीदेखील या निवडणुकीत विरोधकांना निवडणूक प्रक्रियेच्या बाहेर ठेवण्यात आले आहे. इतकेच नाही तर रशियामधील खासगी माध्यमांवरही अनेक निर्बंध लादण्यात आलेले आहेत. रशिया आर्थिक युक्रेन देत असलेल्या वॅग्नर या खासगी लष्कराने जून २०२३ मध्ये रशियाचे सैन्य आणि वॅग्नर लष्कराचे प्रमुख येव्हगिनी प्रिगोझीन यांच्यातील मतभेदानंतर बंडाचे निशाण फडकविले होते. अर्थात, २४ तासांच्या आतच प्रिगोझीन यांच्याशी आतंकरा करानंतर हे बंड शमले. त्यानंतर पुढे काही महिन्यांतच एका विमान अपघातात प्रिगोझीन यांचा मृत्यू झाला. १९९१ मध्ये तत्कालीन सोव्हिएत संघराज्याचे (यूएसएसआर) विभाजन झाल्यानंतर रशियामध्ये अध्यक्षपदासाठी सात आणि रशियन संसदेतील लोकप्रतिनिधी निवडण्यासाठी सात सार्वत्रिक निवडणुका झाल्या आहेत. यातील १९९१ आणि १९९६ मध्ये बोरिस येलत्सिन, २०००, २००४, २०१२ आणि २०१८ मध्ये व्लादिमीर पुतीन; तर २००८ मध्ये दिमित्री मेदवेदेव असे एकूण तिघे अध्यक्षपदी निवडून आलेले आहेत. २०२० मध्ये रशियाच्या अध्यक्षपदाचा कार्यकाळ चार वर्षांवरून वाढवून सहा वर्षे करण्यात आला. रशियात होणाऱ्या सार्वत्रिक निवडणुकांमध्ये कम्युनिस्ट पक्षाचे उमेदवार कायमच दुसऱ्या क्रमांकावर राहिले आहेत. याचे सर्वात अलीकडील उदाहरण म्हणजे २०१८च्या सार्वत्रिक निवडणुकीत दुसऱ्या क्रमांकावर असलेले रशियन फेडरेशन कम्युनिस्ट पक्षाचे पावेल ग्रुडिनिन. आता चौरंगी लढत यावेलच्या निवडणुकीत देखील पुतीन यांच्याशिवाय कम्युनिस्ट पक्षाचे निकोले खारीटोव्ह, नॅशनल लिबरल डेमोक्रेटिक पक्षाचे लिओनीद स्लुत्स्की आणि न्यू पीपल पार्टीचे व्लादिस्लाव डव्नाकोव्ह हे निवडणुकीच्या रिगणात उतरले आहेत. याशिवाय निवडणुकीत उतरू इच्छिणाऱ्या अनेकांना विविध कारणांनी रोखण्यात आले आहे. ७१ वर्षीय पुतिन यांना पर्याय म्हणून ४० वर्षीय डव्नाकोव्ह यांच्याकडे पाहिले जात आहे. त्यांनी युक्रेनबरोबर शांततेच्या मार्गाने प्रश्न सोडविण्यात येईल, असे आश्वासन दिले आहे. २०१४ मध्ये क्रिमियाचे रशियामध्ये विलिनीकरण करून घेतल्यानंतर जी-८ या जगातील महासत्तांच्या संघटनेतून रशियाला अनिश्चित काळासाठी काढून टाकण्यात आले. तेव्हाच पुतीन यांनी सांगितले होते की, पाश्चात्य देशांबरोबर आमचे कायमचे युद्ध सुरू झाले आहे. यामुळेच रशियामधील त्यांच्या सत्तेला एक वैचारिक पाठबळ देखील मिळाले आहे. चिंताजनक चीनशी जवळीक भारतासाठी पुतीन यांचे पुन्हा सत्तेत येणे अपेक्षित असून, त्यातून भारताला कोणतेही नुकसान होणारे नाही. युक्रेन युद्ध सुरू झाल्यानंतर 'हा काळ युद्धाचा नाही' असा सावधगिरीचा इशारा पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी पुतिन यांना दिला होता. तरीही या दोन्ही नेत्यांमध्ये सीहार्दपूर्ण संबंध असून ते परस्परशीर्षी नियमितपणे संपर्कात आहेत, असे मानले जाते. त्याचप्रमाणे या दोन्ही नेत्यांकडून द्विपक्षीय संबंध सुधारण्यावर देखील सातत्याने भर दिला जात आहे. भारताचे परराष्ट्रमंत्री एस. जयशंकर यांनी नुकतेच भारत आणि रशिया यांच्यातील संबंधांचे सार अगदी थोडक्यात पण नेमकेपणाने मांडले आहे. ते म्हणाले होते की, रशियाने भारताच्या हितसंबंधांना कधीही धक्का लावलेला नाही. त्यामुळेच काळाच्या कसोटीवर भारत-रशिया यांच्यातले सीहार्द आणि द्विपक्षीय संबंध टिकून आहेत. मात्र, भूराजकीय परिस्थिती आणि आंतरराष्ट्रीय धोरणात्मक समीकरणे यांचा भारत आणि रशिया संबंधांवर प्रभाव जाणवतो. पाश्चात्य देशांनी घातलेल्या निर्बंधांनंतर रशिया हा चीनच्या अधिकच जवळ जात असल्याचे दिसून येत आहे. याचे मुख्य कारण म्हणजे, चीन रशियातील कच्च्या तेलासाठी आणि संरक्षण साहित्यासाठी सर्वात मोठी बाजारपेठ आहे. त्यामुळे भारताच्या चिंतेमध्ये वाढ होणे स्वाभाविक आहे. कोणताही प्रबळ विरोधक नसल्यामुळे पुतीन हे अध्यक्षपदाच्या निवडणुकीत विजयी होतील असे मानले जाते. या पुढील कार्यकाळात त्यांचा भर युक्रेन युद्ध जिंकण्यावर असणार आहे. यामुळे आंतरराष्ट्रीय स्तरावर भूराजकीय, भौगोलिक आणि आर्थिक परिस्थितीवर अनिश्चिततेचे सावट राहणार आहे. अमेरिकेमधील राजकारणात निर्माण होऊ शकणारी अनिश्चितता देखील पुतिन यांना अधिक सामर्थ्यवान बनविणार असल्याचे मानले जात आहे.

सहकारी संस्थेचा कारभार करतांना...

- आशा अग्रिहोत्री सहकारी संस्थेच्या संचालक मंडळ किंवा कार्यकारी कमिटीने कामकाजाची पद्धत ठरवून त्यावरहक्कूम कारभार केला पाहिजे. तसेच संस्थेच्या कार्यालयीन कर्मचाऱ्यांना कामे वाटून देऊन त्याचे वेळोवेळी मूल्यमापन करणे म्हणजेच कामात शिस्त बाळगून त्याला अधिक प्रभावीपणे राबवणे होय. त्याबाबत.या आधीच्या भागात आपण सहकारी संस्थेतील सभासदांचे हक्क, अधिकार आणि कर्तव्ये याबाबत माहिती घेतली. अशा सभासदांसह संस्थेचा कारभार चांगला झाला तरच संस्था आदर्शवत ठरू शकते. अशा सहकारी संस्थांचे संचालक मंडळ, संस्थेचे कार्यालयीन कर्मचारी यांची कार्ये आणि त्यांच्या नेमणुका याबाबतही आदर्श अशी नियमावली तयार करण्यात आली आहे. एकूणच संस्थेच्या कामकाजाची कार्यपद्धती आणि कार्यशैली निश्चित करून त्याची काटेकोरपणे कार्यवाही केली तर संस्थेचा कारभार चांगला, परिणामकारक आणि सभासदांचेही हित जपणारा असा होऊ शकतो. शिवाय, संस्थेच्या पारदर्शक कारभाराने लौकिक वाढतो. त्यासाठी अशा संस्थेच्या संचालक मंडळाने आपला कारभार कसा चालवावा, कार्यपद्धती कशी ठेवावी, याविषयी आपण येथे पाह्या! १) कार्यकारिणीच्या सर्व सदस्यांनी संस्थेची मालमत्ता, कागदपत्रे, कार्यालयीन कारभार यांची माहिती करून घ्यावी. संस्था कशी चालवावी, याची कार्यशाळा सहकार खात्याच्या अधिकाऱ्यास बोलावून आयोजित करावी. संपूर्ण संस्थेत सर्व कमिटीने एकत्रित फेरफटका मारून दैनंदिन यंत्रणा आणि सुविधा यांची माहिती करून घ्यावी. त्याच्याशी निगडित सर्व कंत्राटदार, विभाग प्रमुख यांची कार्यपद्धती समजून घ्यावी. आधीच्या कमिटीबरोबर नवीन कमिटीने बैठक घेऊन त्यांच्या अर्धवट किंवा अनुत्तरित राहिलेल्या कामांची यादी करून व सर्व कारभाराची शहानिशा करून मगच पदभार हाती घ्यावा. २) आधीच्या कमिटीकडून 'संस्थेची सर्व कागदपत्रे सुचीसह सुरक्षितपणे ताब्यात देण्यात आली आहेत', अशा आशयाचे पूर्वाश्रीचीच्या चेअरमन, सेक्रेटरी, खजिनदार आणि इतर सर्व सदस्यांच्या सहाय्यांचे पत्र मिळाल्यावरच नवीन कमिटीने कामकाजास सुरवात करावी. या पत्राची प्रत रजिस्ट्रार कार्यालयात संस्थेच्या शिक्ष्यासह पाठवावी. ३) चेअरमन, सेक्रेटरी, खजिनदार ही तीन मंडळीच बहुदा संस्था चालवितात. कमिटीवरील मंडळी स्वेच्छेने हे समाजकार्य करायला पुढे आलेली असतात. इतर कमिटी सभासदांना कमिटीच्या मासिक सभेची नोटीस सर्व मुद्द्यांसह व खर्चाच्या तपशीलासह सभेपूर्वी वेळेवर मिळालीच पाहिजे. कमिटी बैठक संस्थेच्या अधिकृत कार्यालयातच झाली पाहिजे. बैठक संपेपर्यंत खानपानास सुरवात करू नये. ४) संस्थेच्या मासिक सभांना पूर्ण तयारीनिशी व्यवस्थापक आणि इतर सर्व विभागाचे कंत्राटदार किंवा प्रमुख, कायमस्वरूपी नोकरवर्ग यांना हजर राहून लिखित अहवाल सादर करण्याची शिस्त लावावी. ५) सर्वसाधारण सभेत किचकट अनुत्तरित समस्यांसाठी बनविलेल्या 'उपसमिती'ला संस्थेच्या कर्मचाऱ्यांकडून व कार्यकारिणीकडून विनाशर्त सर्व सहकार्य मिळे, हा पहिला ठराव आणि सबकमिटीचा अहवाल हा विशेष सर्वसाधारण सभा घेऊन त्यामध्येच चर्चिला जाईल व त्याची शहानिशा संस्थेचे सभासद करतील, असा दुसरा ठराव सभासदांनी सर्वसाधारण सभेत मान्य करून घ्यावा. कर्मचारी, कामकाज, खासगी नोकरवर्ग १) संस्थेत कर्मचारी व सभासद खासगी नोकरवर्ग नियुक्ती करतांना पोलिस व्हेरीफिकेशन

रिपोर्ट, निदान दोन शिफारसपत्रे तपासावीत. त्याचे समाजकंटक, राजकारणी, मोर्चा, मंडळे यांच्याशी संबंध तपासावेत. संस्थेच्या प्रत्येक कर्मचाऱ्याच्या नियुक्तीचे व कामाचे स्वरूप लिखित ठेवून त्यावर नियुक्तीच्या वेळीच स्वाक्ष्या घ्याव्यात आणि कामाच्या रोजनिशीची रजिस्टर नोंद ठेवून वेळोवेळी कामाच्या पाठपुरावा करावा. संस्थेस कर्मचारी नियुक्ती व सेवा तहकूब करणे सोपे होते. संस्थेतील कर्मचारी वर्ग व संचालक मंडळ यांची एकत्र कार्यशाळा घ्यावी. दर महिन्याला मासिक सभेत सर्व कर्मचाऱ्यांना बोलावून कामाची उजळणी करावी. २) संस्थेची महत्त्वाची कागदपत्रे गहाळ होतात. त्यामुळे अशी कागदपत्रे सहायांसाठी घरी नेऊ नयेत. सभासद समस्या, कार्यालयीन समस्या यांची चर्चा संस्थेच्या कार्यालयाबाहेर खासगीत करू नये. संस्थेच्या



कार्यालयात सीसीटीव्ही कॅमेरा लावावा व संस्थेची सर्व कामे संस्थेच्या कार्यालयातच करावीत. ३) अतिमहत्त्वाची कागदपत्रे सूची करून बँकेच्या लॉकरमध्ये ठेवावीत. सर्व नोंदी डिजिटल करून कॉम्प्युटरवर करून त्याची एक प्रत वेगळ्या हार्ड डिस्कवर ठेवावी. दर तीन महिन्यांनी बदलता तपशील अद्ययावत करावा. त्याची जबाबदारी कमिटीतील सेक्रेटरी व इतर दोन सदस्यांवर टाकावी. संस्थेतील कुठलाही कर्मचारी/कमिटी सदस्य सोडून गेला तर लगेच सर्व पासवर्ड बदलावेत. संस्थेच्या सभासदांचे इ-मेल घेऊन 'गो ग्रीन' संकल्पनेला पुरस्कृत करावे. स्टाफ नियुक्ती करतांना व ज्या कमिटी सदस्यास डिजिटल माध्यम

वापरता येते त्यांनाच सेक्रेटरी/चेअरमन/खजिनदार अशा पदांवर नेमावे. ४) संस्थेतील सार्वजनिक सुविधा व वापर : सुविधा वापरसाठी संस्थांमधील प्रत्येक सभासद कुटुंबातील प्रत्येक व्यक्तीस किंवा भाडेकरू यांच्यापैकी कुणा एक कुटुंबासच ओळखपत्र द्यावे आणि ते दाखविल्याशिवाय या सुविधा वापरायला प्रवेश देऊ नये. सुविधा केंद्राच्या बाहेर नोटीस बोर्डवर कायमस्वरूपी नियमावली प्रसिद्ध करावी. ५) संस्थेतील प्रार्थना मंदिरे, खासगी पाठ्या, सार्वजनिक उत्सव : संस्थेत फिरता सुरक्षारक्षक ठेवून रात्री-बेरात्री संस्थेतील अंतर्गत कार्यक्रमांमुळे होणाऱ्या ध्वनिप्रदुषणाची माहिती संस्थेच्या रजिस्टरमध्ये नोंदवणे बंधनकारक करावे. यावर जरूर ती दंडात्मक कारवाई संस्थेकडून करावी. कार्यकारिणीच्या निदर्शनास आणूनही कुठलीच कारवाई

अण्वस्त्र क्षेपणास्त्राची सुसज्जता

भारताने 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञानाद्वारे घेतलेले क्षेपणास्त्र चाचणी प्रगतीचे पाऊल मोठे आहे. आपला आण्विक कार्यक्रम शांततेसाठी असला तरी आव्हानांना तोंड देण्यासाठी शस्त्रसज्जता पाहिजेच. त्याबरोबरच चिनी हायपरसोनिकसह येणारी आव्हाने लक्षात घेऊन आणखी नवनवे तंत्रज्ञान विकसित केले पाहिजे. संरक्षण संशोधन आणि विकास संस्थेने (डीआरडीओ) विकसित केलेल्या स्वदेशी बनावटीच्या 'अग्नी -५' या क्षेपणास्त्रामध्ये पहिल्यांदाच मल्टिपल इंडिपेंडंटली टार्गेटबल री-एंट्री व्हेईकल (एमआयआरव्ही) या तंत्रज्ञानाचा वापर करत घेण्यात आलेली चाचणी यशस्वी झाल्याची माहिती पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी ११ मार्च रोजी दिली. 'डीआरडीओ'ला मिळालेल्या या यशामुळे भारताच्या अण्वस्त्रसज्जतेला आणि अण्वस्त्र प्रक्षेपक त्रिकूट (न्युक्लियर त्रायड) यांना अधिक बळ मिळाले आहे. भारताने सर्वप्रथम १९७४ मध्ये पोखरणमध्ये अणुचाचणी घेत आण्विक क्षमता सिद्ध केली. कमालीची गोपनीयता बाळगून घेण्यात आलेल्या या चाचणीला 'स्मायलिंग बुद्ध' असे नाव देण्यात आले होते. त्यानंतर १९९८मध्ये भारताने पाच आण्विक चाचण्या (पोखरण-२) घेतल्या. मात्र अण्वस्त्रसज्ज देश म्हणून आंतरराष्ट्रीय स्तरावर स्वतःची विश्वासार्हता वाढविण्यासाठी भारताला अण्वस्त्रनिर्मिती आणि अण्वस्त्रांच्या वापरासाठी विविध अत्याधुनिक प्रणालींची निर्मिती करण्यात प्रावीण्य प्राप्त करणे आवश्यक आहे. त्यामुळेच 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञानाचा वापर करत घेण्यात आलेली चाचणी महत्त्वाची. त्यामुळे देशाची अण्वस्त्रप्रतिरोधक (डिटॅरंट) क्षमताही सिद्ध झाली आहे. आण्विक तंत्रज्ञानाच्या माध्यमातून अण्वस्त्रनिर्मितीची प्रक्रिया गुंतागुंतीची असते. या प्रक्रियेत कोणत्या शस्त्रास्त्रांची निर्मिती करायची आहे, त्यासाठी लागणाऱ्या उपकरणांची संरचना म्हणजे डिझाईन कसे असायला हवे, त्यासाठी कोणते साहित्य लागणार आहे, याबाबतच्या चाचणीसह अनेक टप्पे असतात. अण्वस्त्रनिर्मिती करत असताना लक्ष्याचा अचूक वेध घेणारी शस्त्रास्त्रयंत्रणा तयार करणे आवश्यक असते. अण्वस्त्रप्रक्षेपक त्रिकूट, अलीकडील काळातील शस्त्रास्त्रे आकाराने लहान असल्यामुळे त्यांच्या प्रक्षेपणासाठी अथवा वापरासाठी विविध प्रणालींचे पर्याय उपलब्ध होत आहेत. मात्र मुळात अशा प्रकारची शस्त्रास्त्रे ही जमिनीवरून, हवेतून अथवा पाणबुड्यांच्या माध्यमातून प्रक्षेपित करता येतात. यालाच 'न्यूलियर ट्रायड' किंवा 'अण्वस्त्र प्रक्षेपक त्रिकूट' असे म्हणतात. या तीनही प्रकारांतून अण्वस्त्र प्रक्षेपणाची सज्जता सिद्ध करण्यासाठी प्रमुख तीन गोष्टींची आवश्यकता आहे - स्ट्रॅटॅजिक बॉम्बर, लांब पल्ल्याची आंतरखंडीय बॅलेस्टिक क्षेपणास्त्रे आणि पाणबुड्यांच्या सहाय्याने प्रक्षेपित करता येणारी बॅलेस्टिक

क्षेपणास्त्रे. 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञान हे जमिनीवरून मारा करता येणाऱ्या क्षेपणास्त्र प्रणालीशी निगडित असणारे तंत्रज्ञान आहे. त्याच्या माध्यमातून एकाच क्षेपणास्त्राच्या माध्यमातून एकाचवेळी विविध लक्ष्यांवर शस्त्रांचा मारा करणे शक्य होते. तसे पाहायला गेल्यास हे तंत्रज्ञान सुमारे सहा दशकांपूर्वीच आहे. या तंत्रज्ञानाचा सर्वात पहिल्यांदा वापर अमेरिकेने 'मिनीटमन-३' क्षेपणास्त्रात केला होता. यातून पुढे बॅलेस्टिक क्षेपणास्त्रप्रणालीमध्ये क्रांती घडली आणि सैन्यदलांचे शस्त्रास्त्रसामर्थ्य व युद्धसज्जता वाढली. उपलब्ध माहितीनुसार, अमेरिका, ब्रिटन, चीन आणि रशिया हे देश क्षेपणास्त्रामध्ये 'एमआयआरव्ही' हे तंत्रज्ञान वापरत आहेत. पाकिस्ताननेही २०१७ मध्ये हे तंत्रज्ञान वापरण्याचा प्रयत्न केला

सर्वाधिक अचूकता असणारे सेन्सर बसविण्यात आलेले आहेत. 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञानाचा वापर करण्यात आलेल्या क्षेपणास्त्राच्या वापरातील सर्वात मोठे आव्हान म्हणजे, विविध शस्त्रास्त्र असणाऱ्या सामग्रीचे (पेलोड) पृथ्वीच्या कक्षेत परतणे आणि सर्वाधिक अचूकता दाखवत विविध लक्ष्यांवर शस्त्रांचा अचूक मारा करणे. कोणावरही आपणहून पहिला हल्ला न करणे हे भारताचे अण्वस्त्रधोरण आहे. त्यामुळे भारत कधीच अणुयुद्ध सुरू करणार नाही. परंतु कोणताही अण्वस्त्र हल्ला परतवून लावण्याची क्षमता सिद्ध करण्यासाठी ही चाचणी घेणे आवश्यक होते आणि त्यादृष्टीने विविध प्रकारचे अत्याधुनिक तंत्रज्ञान विकसित करणेही तितकेच आवश्यक आहे. या पार्श्वभूमीवर 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञानाने सुसज्ज असणाऱ्या अग्नी-५ या क्षेपणास्त्राची चाचणी घेण्यात आली. भारताचे हवाई दल हे कोणताही अण्वस्त्र हल्ला परतवून लावण्यासाठी आणि चोख प्रत्युत्तर देण्यासाठी आज सुसज्ज आहे. भारताकडे असणारी आंतरखंडीय क्षेपणास्त्रे ही भारताची अण्वस्त्रसज्जता दर्शवत आहेत. त्याचप्रमाणे २०१८ पासून सातत्याने तंत्रज्ञान विकसित करून भारताने पाणबुडीच्या सहाय्याने बॅलेस्टिक क्षेपणास्त्र प्रक्षेपणाची क्षमताही सिद्ध केली आहे. 'आयएनएस अरिहंत'ने आपली अण्वस्त्रविरोधी क्षमता सिद्ध केलेली आहे. बॅलेस्टिक क्षेपणास्त्र प्रतिरोधकयंत्रणा एस-४००च्या माध्यमातून कोणत्याही अण्वस्त्र हल्ल्याला परतवून लावण्याचे सामर्थ्य भारताने प्राप्त केले आहे. असे असले तरीदेखील चीनकडून विकसित केल्या जात असलेल्या हायपरसोनिक शस्त्रास्त्रांबाबत भारताने सावध राहणे आवश्यक आहे. कारण या शस्त्रास्त्रांपुढे भारताकडे सध्या असणारी पारंपरिक बॅलेस्टिक क्षेपणास्त्र यंत्रणा प्रभावहीन ठरण्याची भीती आहे. उपलब्ध झालेल्या काही अहवालांच्या आधारे हायपरसोनिक शस्त्रास्त्रांच्या निर्मितीमध्ये चीन आण्विक तंत्रज्ञानाचा वापर करत असल्याची भीती व्यक्त केली आहे. आपल्याकडे असणारी अण्वस्त्रांची संख्या आणि त्याच्या उत्पादनाबाबत कोणताही देश तंतोतंत खरी माहिती उघड करत नाही. त्यामुळे भारताने घेतलेल्या



होता. 'डीआरडीओ'ने १९ एप्रिल २०१२ रोजी पहिल्यांदा अग्नी-५ या आंतरखंडीय बॅलेस्टिक क्षेपणास्त्राची यशस्वी चाचणी घेतली होती. सुमारे पाच हजार किलोमीटरचा पल्ला गाठण्याची या क्षेपणास्त्राची क्षमता आहे. तसेच हे क्षेपणास्त्र अण्वस्त्र वाहून नेण्यास सक्षम असून, त्यामुळे चीन आणि पाकिस्तान या दोन्ही देशातील कोणत्याही लक्ष्यावर मारा करण्यास ते सक्षम आहे. नुकतीच 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञानाचा वापर करत घेण्यात आलेली अग्नी-५ ची चाचणी ही त्याचाच पुढचा टप्पा आहे. दिव्यास्त्र या प्रकल्पांतर्गत ही चाचणी घेण्यात आली. 'एमआयआरव्ही' हे तंत्रज्ञान वेळोवेळी एक अण्वस्त्र वाहून नेण्याची क्षमता असणाऱ्या पारंपरिक क्षेपणास्त्रांऐवजी एकाच वेळी अनेक लक्ष्यांचा भेद घेण्यास सक्षम असल्याने शत्रूचा अधिक विनाश करू शकणारे आहे. अग्नी-५ मधील 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञान भारतीय बनावटीची एव्हीओनिक्स प्रणाली आणि

'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञानाच्या यशस्वी चाचणीनंतर एक निष्कर्ष नक्कीच काढता येईल की, भारत अण्वस्त्रनिर्मितीत अत्याधुनिक आणि सूक्ष्म तंत्रज्ञानाच्या वापरावर भर देत आहे. भारतही व्यूहरचनात्मक आण्विक शस्त्रांची (टॅक्टिकल न्यूलियर वेपन) निर्मिती करण्यास इच्छुक आहे का? याबाबत मात्र कोणताही निष्कर्ष आताच काढता येणार नाही. तथापि भारताने पाकिस्तानच्या व्यूहरचनात्मक आण्विक शस्त्रांच्या निर्मितीवर लक्ष ठेवणे अत्यंत आवश्यक आहे. विशेषतः चीनकडून त्यांना देण्यात येत असलेले 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञान पाकिस्तानला विशेष फायद्याचे ठरत असून त्यांची अण्वस्त्र प्रतिरोधी क्षमता वाढविण्यास सहाय्यात ठरत आहे. त्यामुळेच भारताने स्वतःचे 'एमआयआरव्ही' तंत्रज्ञान तातडीने विकसित करणे आणि क्षेपणास्त्रामध्ये त्याचा अंतर्भाव करणे अत्यंत आवश्यक आहे.

किनवट तालुक्यातील भंडारवाडी मधाचे गाव घोषित

किनवट.ता.प्रतिनिधी. (शेख शौकत) किनवट तालुक्यातील भंडारवाडी हे गाव मराठवाड्यातील पहिले व महाराष्ट्रातील चौथे मधाचे गाव म्हणून नावलौकिकास आले आहे. महाराष्ट्र राज्य खादी व ग्रामोद्योग मंडळाचे सभापती रविंद्र साठे यांनी दिनांक १२ मार्च २०२४ रोजी ही घोषणा केली. मंडळाचा उपक्रम शेती आणि पर्यावरणपूरक असून किनवट तालुक्यातील मौजे भंडारवाडी हे मराठवाड्यातील पहिले मधाचे गाव निर्माण होणार असल्याची घोषणा महाराष्ट्र राज्य खादी व ग्रामोद्योग मंडळाने येथे जाहीर केले आहे. भंडारवाडी ग्रामपंचायतच्या संयुक्त विद्यमाने मधाचे गाव या कार्यक्रमाचे शुभारंभ सोहळा १२ मार्च २०२४ रोजी झाला. या गावातील ग्रामपंचायत आवारात कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. या कार्यक्रमास मंडळाचे सभापती रविंद्र साठे व किनवटचे सहाय्यक जिल्हाधिकारी श्रीमती कावली मेघणा, उपमुख्य कार्यकारी अधिकारी (उद्योग) बिपीन जगताप, तहसिलदार श्रीमती शारदा चौडेकर, जिल्हा अधिक्षक कृषी अधिकारी भाऊसाहेब बरटे, तालुका कृषी अधिकारी बालाजी मुळे, जिल्हा ग्रामोद्योग अधिकारी या संजय



सांरांगधर, भंडारवाडीचे सरपंच अभिमन्यु गादेवाड व उपसरपंच अमोल केंद्रे, निरीक्षक (मध योजना) डी. व्ही. सुत्रावे, त्याचबरोबर ग्रामसेवक तुपकर व मंडळाचे इतर कर्मचारी आणि ज्ञानेश्वर जेवलेवाड, समस्त गावकरी मंडळी उपस्थित होते. पंतप्रधानांच्या मधक्रांती आवाहनाला सकारात्मक प्रतिसाद देत भंडारवाडी या गावाला मधाचे गाव म्हणून घोषित करण्यात आले आहे. प्रत्येक जिल्ह्यातील एका गावाची निवड तसेच गाव येथे मधपेटीची गरज मंडळाचे सभापती रविंद्र साठे यांनी यावेळी सांगितले. या व्यवसायातून आत्मनिर्भर भारताचे स्वप्न

साकारेन तर मधमाशी वाचविण्याच्या चळवळीची आवश्यकता त्यांनी व्यक्त केली. राज्यात मधाचे गाव ही संकल्पना मोठ्याप्रमाणात राबविण्यात येत आहे. मधाचे गाव म्हणून भंडारवाडी गावाची ओळख निर्माण होणार आहे. या गावात मधुबन आणि मधाची निर्मिती मोठ्या प्रमाणात होणार असल्याची माहिती उपमुख्य कार्यकारी बिपीन जगताप यांनी दिली. सदरील मधाचे गाव ही संकल्पना रवींद्र साठे सभापती आणि मुख्य कार्यकारी अधिकारी श्रीमती आर विमला, जिल्हाधिकारी अभिजीत राऊत यांच्या मार्गदर्शनाखाली राबविण्यात येणार आहे.

महिलांच्या त्यागी समर्पणातुनच येथे आपल्या समाज प्रबोधनाच्या चळवळी उभ्या राहिल्या

—सहायक लेखापाल बळीराम गायकवाड

लातूर :- येथील महिलांच्या त्यागी समर्पणातुनच, समाज प्रबोधनाच्या आपल्या सर्व चळवळी उभ्या राहिल्या आणि त्या येथे संपूर्ण यशस्वी झाल्या असे मत, सहायक लेखापाल बळीराम गायकवाड यांनी व्यक्त केले. ते जागतिक महिला दिनानिमित्ताने आयोजित केलेल्या, आदर्श स्त्री साठीच्या सत्कार प्रसंगी प्रमुख पाहुणे बोलत होते. या कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी ज्येष्ठ शेतकरी अमीनसाब शेख होते.



महाराष्ट्र राज्य परित-धोबी समाज संघटनेच्या वतीने, १५ मार्च रोजी संध्याकाळी ८ वाजता मातोश्री रमाबाई गृह संस्था लातूर येथे, एका छोट्याखानी कार्यक्रमाचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी बोलताना बळीराम गायकवाड पुढे म्हणाले की, म. फुले यांच्या मानवतावादी महान राष्ट्रकार्यामध्ये, सावित्रीमाईंनी अनेक अंगांनी सर्वस्वी झोकून कार्य केले. तसेच आपल्या देशाच्या स्वातंत्र्य लढ्यात वेग-वेगळ्या प्रांतामधून महिलांचे फार मोठे योगदान राहिले. त्यामध्येही पुजनीय कस्तुरबाजी वेळोवेळी आघाडीवर होत्या. आणि डॉ.बाबासाहेब आंबेडकरांच्या क्रांतिकारी सामाजिक परिवर्तनाच्या लढ्यात तरी, कसलाही पूर्व चेहरा अथवा आवाज नसलेल्या, अत्यंत सर्वसामान्य अशिक्षित कष्टकरी- उपेक्षित अशा माता- माऊल्या हजारांच्या संख्येने लढल्या. अर्थातच वंदनीय मातोश्री रमाई यांचे समर्पण तर अतुलनीय विशेष असेच होते.

तद्गतच कोणत्याही कार्यकर्त्यांच्या महिलांना कुटुंबासह समाजातही खूप कांही सोसावे लागते. आणि मूकपणे पतीच्या कार्याला व प्रपंचाला आपला खांदा धावा लागतो, असेही गायकवाड म्हणाले. प्रारंभी एक ' आदर्श साक्षी ' म्हणून, सुरच्या रायवाडीकर यांचा प्रमुख पाहुण्यांच्या हस्ते शाल, पुष्पहार व निसर्ग चित्र देऊन, प्रातिनिधिक असा सत्कार करण्यात आला. या कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक संजय व्यवहारे यांनी केले. सूत्रसंचालन सूरजभैर्या पाटील यांनी केले. आणि शंकर कावळे यांनी उपस्थितांचे आभार मानले. यावेळी कु.मधुश्री शिंदे, बळूषभाई शेख, गणपतराव तेलंगे, कु. रोहिणी गिरी, ज्येष्ठ सामाजिक कार्यकर्ते तथा पत्रकार शिरीषकुमार शेरखाने, गोपाळतात्या चिकाटे, कु. मही शृंगारे, रोझा रायवाडीकर, अमोल सुर्यवंशी, रामकुमार रायवाडीकर, प्रा. दिनकर कांबळे, श्री काथवट आदी उपस्थित होते.

किनवट नगरपरिषद घनकचरा व्यवस्थापनाचा बोजवारा प्लास्टिक सारखा घातक कचरा जाळून प्रदूषण करणाऱ्यावर कार्यवाही करा,

किनवट.ता.प्रतिनिधी. (शेख शौकत) किनवट नगर परीषद अंतर्गत असलेल्या घनकचरा व्यवस्थापनचे तीन तेरा वाजले असून. घनकचरा व्यवस्थापन नियम २०१६ नुसार कंत्राटदारांवर देखरेख ठेवण्याची जबाबदारी पूर्णपणे किनवट नगरपरिषदेची असून प्रकल्पात संकलीत केलेला कचरा-वावर कुठलीही प्रक्रीया न करता प्लास्टीक सारखा घातक कचरा सरळ जाळून टाकण्यात येत आहे. डम्पिंग क्षेत्रात नावालाच खत निर्माती प्रकल्प व घनकचरा प्रक्रीया प्रकल्प आहेत. त्यामध्ये कुठलेही खत तयार होत नाही किंवा प्रक्रीया होत नाही. करोडो रुपयाचे देयेके उचलून बोगस घनकचरा व्यवस्थापन कागदोपत्री दाखवणाऱ्या स्वच्छता अधिकारी व संबंधीत एजन्सी यांची तक्रारदार सामाजिक कार्यकर्ते बबन वानखेडे यांच्या समक्ष ईनकॅमेरा चौकशी करून दोषीवर कार्यवाही करून संबंधीत एजन्सीला काळ्या यादीत टाकावे अशी मागणी दिनांक ०५/०३/२०२४ रोजी दिलेल्या निवेदनात केली आहे. घनकचरा व्यवस्थापन ही सुरक्षित आणि पर्यावरणीय जबाबदारी असून ते घनकचरा व्यवस्थापन प्रकल्पाच्या माध्यमातून ओला-सुका कचरा गोळा करणे, वाहून नेत असतांना वाहनात त्यावर अच्छादन टाकून वाहून नेणे, विलगीकरण करून कचराचे वर्गीकरण करणे, त्यावर प्रक्रीया करणे आणि त्याची विल्हेवाट लावणे या सर्वांचा उद्देश आरोग्य संरक्षण जीवनाची गुणवत्ता सुधारणे, पर्यावरण प्रदूषण टाळणे, परीसर स्वच्छता कचरा-वावर पुनरप्रक्रीया होण्यासाठी चालना देणे, जैविक कच-यातून उर्जा निर्माण करून इंधन वाचवणे या सर्व प्रकारे राबवून योग्य घनकचरा व्यवस्थापन करणे अपेक्षित आहे. परंतु नगर परीषद किनवट याला अपवाद असून नगर परीषद क्षेत्रातून अर्धवट कचराच संकलीत करून नेल्या जातो, घनकचरा वाहून नेतांना वाहनात त्यावर अच्छादन न टाकता तसाच शहरातून दुर्गंधी पसरत नेला जातो. डंपिंग प्रांजंडवर नेलेला कचरा जैविक, प्लास्टीक, घातक कचरा, कुजणारा कचरा अशी वर्गीकरण न



करता तसाच प्लास्टीक सारखा घातक कचरा अस्त व्यस्त टाकून

जाळून टाकल्या जातो, जे की पर्यावरणासाठी अत्यंत घातक आहे. मृत पावलेले जनावरे खड्यात न पुरता असेच टाकून पसरत असून पावसाळ्या यामुळे साक्षीचे आजार पसरण्याची भिती आहे. खत निर्माती केंद्र नावालाच आहेत त्यात कुठलीही खत निर्माती होत नाही असे निवेदनात नमूद केले आहे. किनवट नगर परीषद घनकचरा व्यवस्थापन व बायो मारिगावर करोडो रुपये खर्च करत असून त्याचा कुठलाही उपयोग पर्यावरण संवर्धनासाठी होत नसून उलट घातक कचरा जाळून टाकत असल्याने नगर परीषद प्रशासनाच्या दिसाळ दुर्लक्षाने पर्यावरणाचा -हास होत आहे. जे की, अत्यंत बाबीर बाब आहे. या सर्व वरील बाबीची ईनकॅमेरा चौकशी करून संबंधीत दोषीवर योग्य ती कार्यवाही करावी व घनकचरा कामात कसूर करणाऱ्या एजन्सिला काळ्या यादीत टाकावे अन्यथा लोकशाही मार्गाने उपाषेणाचा मार्ग अवलंबावा लागेल. असा गर्भित इशारा सामाजिक कार्यकर्ते बबन वानखेडे यांनी

मुख्याधिकारी नगरपरिषद किनवट यांना निवेदनाद्वारे दिला.

हासेगाव फार्मसीत दोन दिवसीय कार्यशाळा



मुलाखतीची तयारी कशी केली पाहिजे आपली बांडील्लेज, आत्मविश्वास, चेहऱ्यावर हसू तसेच डोळ्यात डोळे टाकून बोलावे, संवाद स्पष्ट पणे साधावा, योग्य भाषा निवड, विद्यार्थ्यांना व्यक्तीमत्व विकास आणि संवाद कौशल्य अशा अनेक मुद्यावरती मौल्यवान मार्गदर्शन आंतरराष्ट्रीय वक्ता विश्वजित काशीद यांनी केले. श्री वेताळेश्वर शिक्षण संस्थे अंतर्गत लातूर कॉलेज ऑफ फार्मसी हासेगाव महाविद्यालयात आयक्यूएसी व ऑपेक्स अक्सलेटरटय यांच्या संयुक्त विद्यमाने कॉर्पोरेट ट्रेनिंग प्रोग्रॅम या विषयावर दोन दिवसीय कार्यशाळेचे आयोजन करण्यात आले. या कार्यक्रमाला प्रमुख अतिथी म्हणून कॉर्पोरेट ट्रेनिंग फार्मा हॅविंग एक्सपर्ट, तज्ञ सचिन कुंभुजे आणि आंतरराष्ट्रीय वक्ता विश्वजित काशीद, संस्थेचे अध्यक्ष भीमाशंकर बावगे, सचिव वेताळेश्वर बावगे, कोषाध्यक्ष शिवलिंग जेवळे प्राचार्या डॉ श्यामलीला बावगे(जेवळे) प्राचार्य श्रीनिवास बुमरेला डॉ लोणीकर नितीन मंचावर उपस्थित होते. फार्मा इंडस्ट्री प्राप्त ज्ञान,संवाद आणि अभिव्यक्ती,सेल्फ ग्रोथ अँड करिअर मॅपिंग अशा विषयावरती कॉर्पोरेट ट्रेनिंग फार्मा हॅविंग एक्सपर्ट तज्ञ सचिन कुंभुजे यांनी प्रशिक्षण दिले. यावेळी लातूर कॉलेज ऑफ फार्मसी हासेगाव महाविद्यालयासह ज्ञानसागर विद्यालय हासेगाव, लातूर कॉलेज ऑफ डी फार्मसी लातूर, राजीव गांधी पॉलिटेक्निक कॉलेज हासेगाव, लातूर कॉलेज ऑफ फिजिओथेरेपी हासेगाव, लातूर कॉलेज ऑफ आय टी आय हासेगाव, गुरुनाथ अप्पा बावगे इंटरनॅशनल इंग्लिश स्कूल हासेगाव, लातूर कॉलेज ऑफ सायन्स लातूर सर्व प्राचार्य शिक्षक व शिक्षकेत्तर कर्मचारी इत्यादी उपस्थित होते. या कार्यक्रमाचे सूत्रसंचालन आणि आभारप्रदर्शन प्रा.पटेल ए. यांनी केले.

बालविवाह मुक्त गाव निर्माण करण्याचा सावित्रीच्या लेकीचा संकल्प.

लातूर - महिला सक्षमीकरणातून बाल हक्क सुरक्षित कार्यक्रम यांच्या माध्यमातून जागतिक महिला दिनानिमित्त चाक्रू तालुक्यातील वडवळ नागनाथ येथे कलापंढरी संस्थेच्या वतीने सन्मान आजच्या सावित्रीचा हा उपक्रम घेण्यात आला. या उपक्रमामध्ये महिलांनी बालविवाह मुक्त गाव करण्याचा निर्णय घेतला.



आयोजित कार्यक्रमाच्या अध्यक्षस्थानी सामाजिक कार्यकर्त्या कल्पना महाजन या होत्या तर प्रमुख अतिथी म्हणून सामाजिक कार्यकर्त्या पार्वती सुर्यवंशी, कल्पना कसबे यांची उपस्थिती होती, सामाजिक कार्यकर्ते माया सोरटे यांनी बालविवाह बालमजुरी बाल लैंगिक शोषण यांचे दुष्परिणामांची मांडणी करून बाल शोषण मुक्त गाव करूया असे आवाहन केले. अरुनिमा किशोरी गटाचे अध्यक्ष वैष्णवी मस्के यांनी एकच दिवस महिलांचा सन्मान करून चालत नाही तर प्रत्येक दिवशी महिला, व किशोरींचा सन्मान करावा असे प्रतिपादन केले.

तर सामाजिक कार्यकर्त्या कल्पना महाजन यांनी लघु उद्योगातून महिलांनी आर्थिक सक्षम व्हावे असे आवाहन केले तर एकजूट महिला बचत गटाच्या अध्यक्ष पार्वती कांबळे यांनी आपल्या गीतातून एकीने एक एक निर्भीड सान्या बना ग असा संदेश दिला.गीताच्या माध्यमातून दिला या कार्यक्रमात रंजना बेरकिले, मीना नवने अर्चना सुर्यवंशी,सुकुमार कांबळे,शांता आलूरे यांचा सन्मान केला. कार्यक्रमाचे सुत्रसंचालन वैष्णवी मस्के यांनी केले तर आभार फराना शेख यांनी मानले.या वेळी गावातील महिला व किशोरी मोठ्या संख्येने उपस्थित होत्या.

संस्था व गावाला आदर्शवत बनवण्यासाठी समर्पित सेवेची गरज - माजी आ.शिवाजीराव पाटील कव्हेकर

लातूर दि.१६-०३-२०२४ सार्वजनिक संस्थांच्या सर्वांगीण विकासासाठी त्या संस्थेच्या विषयाचा अभ्यास, लोकहितकारी, दृष्टिकोन, दूरदृष्टी व समर्पित सेवाभावातून कार्य केल्यानंतर निश्चित त्या पदाचा आणि संस्थेचा ब्रँड निर्माण



होते त्यामुळे संस्था व गावाला आदर्शवत बनवण्यासाठी समर्पित सेवेची गरज असे गौरीद्वार भाजपा नेते तथा किसान मोर्चा गोवा राज्याचे प्रभारी माजी आ.शिवाजीराव पाटील कव्हेकर यांनी केले.यावेळी ते कानडी बोरगाव ता.लातूर येथील पोलीस पाटील ज्ञानेश्वर मोरे(माऊली) यांच्या सेवापूर्ती गौरव समारोह प्रसंगी बोलत होते. यावेळी या कार्यक्रमाला लातूर ग्रामीणचे माजी आ.त्र्यंबकनाना भिसे, तुळशीराम कराड, आप्पासाहेब पाटील जागजीकर, माजी कुलमुरु मधुकर गायकवाड, नॅचरल शुगरचे व्हा.चेअरमन पांडुरंग आवाड,शाहूराज पवार,प्रविण पाटील, जाजू शेठ, अरविंद माने, कृषी उत्पन्न बाजार समितीचे

सभापती जगदीश बावणे, विकास कारखान्याचे व्हा. चेअरमन रविंद्र काळे, पोलीस पाटील संघटनेचे अध्यक्ष बळवंत काळे, बळवंत काळे चिखुडेंकर, मदन काळे, मदन भिसे, जालना डी.सी.सी.बँकेचे अध्यक्ष सतीश टोंपे, बीड जिल्हा कॉंग्रेसचे अध्यक्ष राजेसाहेब देशमुख, गंगामाऊली शुगरचे चेअरमन हणमंतराव मोरे, जननायक संघटनेचे जिल्हाध्यक्ष सूर्यकांतराव शेळके, जिल्हा उपाध्यक्ष बाबासाहेब देशमुख, राजाभाऊ मुळे, भाजपा शहर जिल्हा उपाध्यक्ष प्रतापराव शिंदे, लातूर शहर जिल्हा कॉंग्रेसचे अध्यक्ष किरण जाधव, डी. सी.सी.बँकेचे माजी व्हा.चेअरमन पृथ्वीराज सिरसाठ, ह.भ.प.लालसाहेब नाना पवार, उध्दवबापू आपेगावकर, प्राचार्य राजाराम भिसे आदी मान्यवर उपस्थित

होते. पाटील, देशमुख ही निजामकालीन प्रशासकीय जबाबदारीची पदे निजामकाळात संपूर्ण ग्रामीण भागातून प्रशासन, शांतता, विकास, सुखवस्था ठेवण्यासाठी पोलीस पाटील, देशमुख, पटवारी, अशी विविध पदे होती. ती पदे परंपरागत चालत असत. त्यातून गावातील तक्रारी, सुविधा, प्रगती, सर्व न्याय व्यवस्था, प्रामाणिकपणे चालविली जात असे. त्यामुळे सर्वांना सन्मान व प्रगती होत होती. त्याचप्रमाणे श्री.ज्ञानेश्वर मोरे माऊली यांनी पाटील या पदाला योग्य न्याय दिला म्हणून त्यांचा आज गौरव होत आहे. मोरे परिवारातील उत्तमराव मोरे मामा हे माझे पारिवारिक संबंध असणारे धाडसी सहकारी होते. ते माझ्यासोबत अनेक महत्त्वाच्या कार्याचे साक्षीदार होते. त्यांची आठवण नेहमीच आम्हाला येते असेही माजी आ.कव्हेकर म्हणाले.ग्रामीण भागाच्या विकासासाठी मोदी साहेबांनी ऐतिहासिक योजना दिल्या देशाचे पंतप्रधान मा.नरेंद्र मोदी साहेब यांनी देशाच्या विकासासाठी अनेक अडचणीवर मात करीत अनेक क्रांतीकारी योजना दिलेल्या आहेत.

शाश्वत बांबू विकास कार्यक्रमासाठी गाठीत कार्यकारी समितीची पहिली बैठक संपन्न

मुंबई, दि. ८ - वातावरणीय बदलाच्या संकटाला तोंड देण्यासाठी तसेच शाश्वत विकास साधण्यासाठी राज्यात बांबू लागवडीचा कार्यक्रम राबवण्यात येत आहे. हे अभियान प्रभावीपणे राबवण्यासाठी मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यांच्या अध्यक्षतेखाली टास्क फोर्स स्थापन करण्यात आला आहे. बांबू लागवडीस प्रोत्साहन देणे, शेतकऱ्यांना बांबू लागवडीसाठी प्रेरित करण्यासाठी राज्य कृषी मूल्य आयोगाचे अध्यक्ष पाशा पटेल यांच्या

अध्यक्षतेखाली शाश्वत बांबू विकास कार्यक्रम कार्यकारी समितीची स्थापना करण्यात आली आहे.या कार्यकारी समितीची पहिला बैठक आज समितीचे अध्यक्ष श्री. पटेल यांच्या उपस्थितीत मंत्रालय येथे पार पडली. यावेळी पर्यावरण व वातावरणीय बदल विभागाचे प्रधान सचिव प्रवीण दराडे, अप्पर मुख्य सचिव, कृषी श्री अनुप कुमार यांच्यासह समिती सदस्य विविध विभागांचे सचिव उपस्थित होते.आजच्या बैठकीमध्ये बांबू लागवडीविषयी

राबवण्यात येणाऱ्या कार्यक्रमांवर चर्चा करण्यात आली. वातावरण बदलाच्या आजच्या काळात कार्बन उत्सर्जनाचे प्रमाण कमी करणे महत्त्वाचे आहे. त्यासाठी बांबू लागवड हा चांगला पर्याय आहे. राज्यात १० हजार हेक्टर क्षेत्रावर बांबू लागवड करण्यात येणार आहे. हे उद्दिष्ट साध्य करण्यासाठी राबवावयाच्या कार्यक्रमाच्या रुपरेषेविषयी सुकाणू समितीच्या बैठकीमध्ये चर्चा झाली. तसेच शेतकऱ्यांसाठी बांबू लागवड फायद्याची असून मनरेगा अंतर्गत

ही योजना राबवण्यात येत आहे. त्यापासून शेतकऱ्यांना होणारे फायदे याविषयी कव्हायच्या जनजागृती विषयी चर्चा करण्यात आली. वातावरणीय बदलाच्या संकटाला सामना करण्यासाठी बांबू लागवडीस प्रोत्साहन देणे, शेतकऱ्यांना त्याचे महत्त्व पटवून देणे, जनजागृती करणे याविषयी ही कार्यकारी समिती काम करत आहे.